



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander—Año XXVIII—Núm. 4.185

Director: D. Telesforo Martinez

Lunes 26 de Junio de 1899

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*Santos Juan y Pablo, hermanos.*—La iglesia celebra con particular veneración la memoria de estos dos ilustres hermanos que renunciaron cuantiosos bienes de fortuna y dieron su vida en defensa de la religión católica. Así es que los nombres de San Juan y San Pablo se hallan en los Sacramentos de la ciudad de Roma, en el canon de la misa y en las Letanías de los Santos. En la oración del Oficio divino pide la misma iglesia al Señor se digne llenar nuestras almas de duplicado gozo, en razón á la duplicada gloria de tan insignes defensores del cristianismo. Todo lo cual prueba de un modo indudable la dignidad y honor de los santos mártires, y el culto á que se hicieron acreedores.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

DR. CORPAS CASTANEDO
OCULISTA

Consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9

San Francisco, 13, piso segundo

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

NOTA DEL DIA

REGENERACION

Los diversos organismos que integran la nacionalidad española, se han dedicado con laudable insistencia, pero tardíamente á nuestro entender, á buscar el amuleto que cure la enfermedad que corroe y acaba con la nación española; pero por desgracia las linternas que emplean para dicho objeto son de tan limitada potencia, que nuestro pueblo no encuentra el remedio para sus males, cual á Diógenes no le fué posible tropezar con un hombre honrado.

España, condenada en su última hora á no ver los peligros que la rodean, no quiere fijarse en lo que constituye la esencia de toda regeneración sin pararse ni por un momento á reflexionar sobre la gravedad que entrañan los presupuestos de la marcha de las naciones todas.

La respetable cantidad de doscientos cuarenta y cuatro millones de pesetas, empleados en el Ejército y la Marina, millones que otro país de más próspera vida hubiera dudado en conceder para mantener organismos, que hoy, en su mayor parte, y por la fuerza de las circunstancias, resultan superfluos y costosísimos para España, tiene necesariamente que salir de las arcas del Tesoro, después de haber ingresado en estas, á fuerza de privaciones y vejámenes, la clase más modesta de la sociedad, la que necesita trabajar con fé y con ahinco, durante el día y la noche para llevar á la boca de los que en ella forman, un mendrugo de pan, negro y duro como el corazón de los que dilapidando la hacienda de la patria han contratado una falta y aun persisten en su imperdonable conducta.

No es hoy en día la nación española, á la que por su riqueza colonial y por lo dilatado de su imperio, necesita poseer un innumerable ejército que cuide de lo vasto de sus dominios y defienda con tesón la honra de su bandera. Sostener el mismo cuerpo armado que en aquellos tiempos, en que España, imponía sus leyes al mundo, es una temeridad rayana en el suicidio.

Por todos los medios imaginables los españoles deben procurar para el bien de su patria, que cuanto antes desaparezcan de los presupuestos generales del Estado esas fabulosas cantidades que pretenden emplearse en armamentos guerreros, que si ayer pudieron llenar algun objeto, hoy no sirven para maldita la cosa, como no sea para alimentar á seres inútiles de los que la patria nunca podrá vanagloriarse de haberlos visto nacer.

El pueblo español, debe olvidarse ya, para muchos años, de la historia del ejército y de sus hoy casi desconocidos blasones, para hacer producir á su tierra, fruto en abundancia que compense lo gastado inutilmente en aventuras estériles y de pésimos resultados, resultados que hoy por desgracia se dejan sentir y pesan como losa de plomo sobre la infeliz patria.

Los cañones y los fusiles y la mayoría de los entorchados y las galoneadas mangas, deben retirarse y dejar paso franco á los arados y máquinas agrícolas; que lo primero, visto está, que después de robar hijos á las madres y á la patria, acaban con ésta y las fuerzas que pueden vivificarla, y lo segundo, después de dignificar al hombre por el trabajo, conquistan para el país donde se desarrollan un nombre preciado, y la gratitud que la Providencia otorga, valiéndose para ello del progreso y la civilización.

El elemento guerrero debe, pues, retirarse. ¡Paso á las fuerzas regeneradoras.

LIRISMOS

EL PRIMER VUELO

Por imitar á Dios, que ha aprisionado el alma libre en la materia grave, las plumas de las alas corté á un ave y la solté á volar por el tejado.

Libre al sentirse el antes enjaulado, en el cuerpo de júbilo no cabe, y no sabiendo que volar no sabe, abrió sus alas y murió estrellado.

También quiso mi espíritu sin freno, libre y sin alas, en la edad primera coger el sol, de resplandores lleno,

y al abismo rodé con mi quimera. ¡Y voy rodando, desgarrado el seno, de peñón en peñón, por la ladera!

MIGUEL JIMÉNEZ AQUINO.

La fiesta de San Luis Gonzaga

Solemne y magnífica, mayor si cabe que otros años, fué la fiesta que ayer celebró la Congregación de San Luis Gonzaga á su angélico Patrono.

Cuanto digamos para relatar los solemnes cultos celebrados en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús resultará pá-

lido al lado de la realidad; fiesta más para sentida que para descrita.

Dió principio á las siete de la mañana la misa de comunión general celebrada por el M. I. señor Provisor de este Obispado, Doctor don Alejandro Fernández Cueto, recibiendo el Pan Eucarístico no solo los congregantes, sino que también muchas personas devotas y obreros del Círculo Católico.

A las diez y media, se celebró una solemnisima misa que dijo el M. I. señor Deán de esta Santa Iglesia Catedral, Doctor don Manuel Gómez Adanza.

La orquesta y voces rayaron á gran altura, pero el que estuvo elocuentísimo fué el R. P. García Alcalde, de la Compañía de Jesús, que con su hermosa y fácil palabra, hizo un admirable panegírico del Santo.

La nota saliente de la fiesta fué, sin duda, la procesión, que recorrió la parte más importante de la población.

Formaban en las larguísimas filas de la procesión, cuya marcha abría el guión de los *Luisés*, los niños de la Congregación de la Doctrina Cristiana, con su estandarte y la efigie del Niño Jesús; seguían los congregantes de San Estanislao de Kostka, también con su estandarte y la imagen de su celestial Patrono; iban después los obreros del Círculo Católico, que daban al público acto de reliosidad una nota muy agradable y consoladora, y llevaban en andas una preciosa efigie de su glorioso abogado San José, precedida de un nuevo y primoroso estandarte; detrás de los obreros se alineaban los congregantes de San Luis Gonzaga, con las imágenes de su excelso Titular y de la Purísima y el riquísimo estandarte de la Congregación; despues iban los señores que componen la Junta directiva del Círculo Católico, varios sacerdotes y la Junta de congregantes de San Luis, presidida por el señor Provisor.

Revestidos de capa y de dalmáticas, respectivamente, precedían á la junta presidencial el señor Deán y dos señores beneficiados, don Ciriaco Rubio y don Tomás Segura.

Daban guardia á la imagen de la Purísima varios individuos de la benemérita, mandados por el sargento señor Ortega, y cerraba la marcha un piquete de infantería con la banda de cornetas y tambores.

La banda municipal y la de los salesianos fueron tocando durante todo el trayecto escogidas piezas apropiadas al acto.

Los balcones estaban engalanados y en la carrera habia un numeroso público que presenciaba con el mayor recogimiento el paso de las congregaciones.

Infinidad de bombas y cohetes fueron disparados, tanto por la mañana como durante la procesión.

Para terminar, diremos que los cultos dedicados ayer por la Congregación de San Luis Gonzaga á su egregio protector, resultaron brillantísimos y bien pueden envanecerse los que tienen por patrono y modelo de virtudes á San Luis Gonzaga.

¡A NO PAGAR!

Con este eptgrafe publica *La Publicidad* de Barcelona el siguiente artículo:

«Esta es la voz que debe levantarse en todas partes contra los proyectos de Villaverde.

La nación es bastante abnegada para imponerse el último de los sacrificios, pero no para dejarse arrebatarse la última peseta al grito de «la bolsa ó la vida».

Si hubiésemos visto que se habían castigado los inmensos é inútiles gastos que tenemos, si se hubiese entrado por la senda de la economía

que es la verdadera regeneración, aunque lamentando tan doloroso extremo, la nación hubiera pagado, por patriotismo.

Pero ver que tras de nuestros desastres, tras de no haber servido para nada nuestro ejército y marina, todavía se dan infinitas recompensas y se aumentan los gastos hasta lo inconcebible, ver que en ningún ministerio se han corregido todavía y aumentan los despilfarros, ver esa sangrienta burla que se hace ahora al manso país, hay para irritar la sangre del más pacífico.

¡A no pagar! Las nuevas cargas son demasiado grandes para poderlas llevar á cuestas.

A no pagar, á no alimentar tanto vago, á poner á ración á todas esas familias de los políticos que han caído sobre el tesoro como una bandada de langosta.

Ellos han perdido á la nación, han malbaratado todos sus recursos, nos han entregado á la rapacidad extranjera; hora es ya de quitarlos de enmedio.

Si los presupuestos de Villaverde pasan sin protesta será una prueba más de que aquí no hay país, ni decoro ni sangre.»

Entre Inglaterra

y los Estados Unidos

En los círculos diplomáticos europeos vuelve á hablarse estos días del todavía no resuelto conflicto entre Inglaterra y los Estados Unidos á propósito del Canadá, y aun se dice ahora que va haciéndose más agudo y más tremendo que nunca, pues los canadienses se revelan á aceptar la fórmula de transacción convenida entre los Gobiernos de Londres y de Washington sobre la elimitación de las fronteras de Alasca, que es el punto puesto en litigio. Según noticias que publican algunos diarios de Nueva York y que han producido en Londres hondísima sensación, el Gobierno del Canadá ha acordado manifestar formalmente al Gobierno de Londres que no puede aceptar el arreglo propuesto y que «ha llegado el momento de que Inglaterra se decida á dar satisfacción al Canadá.»

Planteada así la cosa, no se puede desconocer que la situación resulta muy violenta para la Gran Bretaña y también de muy difícil solución.

DIRECCION DE TORPEDOS

Dos suecos, el teniente coronel Branerhjen y el ingeniero A. Horling, han inventado un sistema para la dirección de los torpedos por medio de los rayos X.

Consiste en dos aparatos muy pequeños: el uno produce los rayos X y el otro los recoge. Este último está instalado en el torpedo y sirve para guiar, por una disposición muy sencilla, el mecanismo de dirección. El primero queda en tierra, ó á bordo del buque cuando el torpedo se lanza desde un barco.

La construcción de estos aparatos se tiene muy secreta, así como los medios

por los que se producen los rayos X de la fuerza que es absolutamente necesaria para la dirección a distancia del torpedo.

Ya han tenido lugar en el arsenal de Stokolmo ensayos que han producido buen resultado.

La invención pertenece al gobierno sueco, a quien la han ofrecido los inventores.

Otra invención del mismo género se ha efectuado hace poco tiempo, pero aquí el inventor recurre a las ondas herzianas ya empleadas por Mr. Marconi en su sistema de telegrafía sin hilos.

Como en la invención precedente, el sistema consiste en dos pequeños aparatos: uno para producir las ondas y el otro para recibirlos. Este último está también colocado en el torpedo para guiar el aparato director.

EL CIERRE DE TIENDAS

Como había dispuesto la Cámara de Comercio, hoy a las once de la mañana se cerraron todos los establecimientos y comercios, como protesta a la obra económica del señor Villaverde, llevada a la práctica en los presupuestos puestos a la aprobación de las Cámaras y que han de regir, si una energía grande de la nación no lo impide, el primero de Julio próximo.

Momentos después de las once, las Comisiones de los gremios nombradas al efecto, comenzaron a recorrer sus respectivos distritos, inspeccionando el cierre, y a las once y media era casi imposible el tránsito por la Plaza de la Constitución y calle de San Francisco, donde se habían reunido los dueños de comercios y establecimientos, los dependientes de ellos y no pocos curiosos.

Se habían adoptado algunas precauciones con el fin de que no se alterase el orden; pero no fué necesaria ninguna medida de rigor, dada la correcta actitud de los manifestantes y la tranquilidad completa que reinaba y reinó hasta las doce de la mañana, hora en que se volvieron a abrir las tiendas y comercios.

Dada dicha hora, una representación de la Cámara compuesta por los señores Baladrón, Odriozola, Arrarte, Aldasoro, Mowinckel y García, visitó primeramente al secretario del gobierno civil, por no hallarse el señor gobernador en su despacho, y poco después, a referida autoridad.

El señor Baladrón manifestó al señor Rothovs que, el pueblo de Santander, siempre correcto y respetuoso, había realizado el acto de protesta acordado por los perjuicios gravísimos que el comercio, la industria y las demás fuentes de riqueza tenían que sufrir si los presupuestos confeccionados por el señor Villaverde se aprobaban, rogando al señor gobernador lo pusiera en conocimiento del gobierno de S. M.

El señor Rothovs, acogió con su acostumbrada amabilidad a la digna representación de la Cámara, diciéndoles que ya tenía pensado, como era su deber, poner lo ocurrido en conocimiento del ministro de la Gobernación, a cuyo efecto, y para hablarle con conocimiento de causa, había salido él mismo a recorrer algunos puntos de la ciudad.

El señor Baladrón dió las gracias al señor gobernador, rogándole manifestase al Gobierno que había estado a visitarle la Cámara con el fin expresado.

Después de los saludos de cortesía, el gobernador se puso incondicionalmente a la disposición de la Cámara para todo aquello que pueda redundar en beneficio de la provincia.

La Cámara envió después, al Presidente de la Asamblea de Zaragoza, señor Paraiso, el siguiente telegrama:

«Paraiso.—Presidente Comisión Permanente Cámaras de Comercio.

Madrid.

Cerrados de once a doce todos los establecimientos de la provincia.

Unanimidad absoluta. Orden perfecto.

—Fernández Baladrón.—Odriozola.»

Como ya hemos dicho, el orden fué completo, no habiendo que lamentar ningún incidente desagradable.

RELOJES PARLANTES

Un relojero francés establecido en Suiza ofrece como última novedad a sus parroquianos, unos relojes que en vez de dar las horas con campana, las gritan como lo haría el mejor de los antiguos serenos, de suerte que para saber la hora no

hay necesidad de sacar el reloj del bolsillo ni abrirle la tapa, basta apretar el botón de un muelle para que el reloj diga en alta voz la hora y los minutos que las manecillas señalan en la carátula. Pero por más curioso que esto sea, no acaba en eso el ingenio de ese relojero, sino que también ha aplicado el mismo principio a los relojes despertadores y cuando llega a la hora que se les marca, empiezan a gritar: «arriba que es tarde». y si no se les detiene pronto, llenan al dormilón de improperios.

CUENTOS AGENOS

LA GOTA DE SANGRE

El tío Juan Mateo Laverge se moría sin que nadie pudiese saber cual era su mal: muchos decían que era una rara enfermedad adquirida en «la Comune» el año 1870. Mateo desde aquella época fatal, pasaba sin cesar su mano por la sien derecha al mismo tiempo que decía: «Sufro horriblemente.» Nadie podía encontrar rastro alguno de su mal. Debido a esta enfermedad, todo el vecindario conocía a este individuo por el nombre de «Tío Sien»; más como él no gustaba de bromas, dió en la costumbre de no hablar de su mal, ni permitía hablaran en su presencia. Una tarde Mateo experimentaba gran miedo, no cesaba de golpearse la frente. Un sudor frío bañaba su cuerpo: viéndole en ese estado su hijo Eduardo, le propuso llamar un médico.

—Es inútil, contestó el viejo, estoy perdido, y no hay remedio que pueda sanarme...

Después de un instante de silencio continúa:

—¿Tienes tu cuchillo, Eduardo?

—Sí, padre mío.

—Acércate... mira... toca... ahí... encima del ojo... ¿no ves nada?... es roja... quita eso, Eduardo... hijo mío, abre la piel... levántala y corta... ¡es horrible! ¡ay! ¡sufro demasiado!

—Padre mío contesta su hijo, no tienes nada; es efecto de la fiebre; mírate.

Y al mismo tiempo le presenta un espejo. Mateo estrechándose la frente entre las manos cae sobre las almohadas, abrumado por su esfuerzo y sufrimiento.

Su mano derecha va y viene sobre su sien. Elisa llorando le dice.

—¿Qué tienes, por que sufres, padre mío?

—¿Por qué nos lo ocultas? exclama Eduardo; si os decidís a hablar podremos tal vez aliviarnos.

El viejo tiembla cual hoja agitada por el viento, se anima y mira a su hijo.

—Hablad, pues, le dice éste bruscamente: si existe un secreto tus hijos lo guardarán: estamos solos.

—Acercaos... bien... más aún... murmuró el viejo.

Eduardo y Elisa se acercan al moribundo: ésta pone su mano sobre la frente del enfermo, y este dulce contacto parece calmar a Mateo, que contó lo que sigue.

—Me encontraba de guarnición en la cárcel de la Roqueta, en un día tal como hoy, hace ya dieciséis años. Vinieron a llamarme para ejecutar algunos rehenes que tenía. Me junté a mis camaradas; éramos doce alineados, fusil en mano, frente a una muralla. Era una mañana... ¡ay! ¡sí me acuerdo... había algunos que temblaban... pero yo no: traen los prisioneros; eran cinco: entre ellos un jovencito imberbe como tú, Eduardo... llevaba sotana... era sacerdote... Estaba a su frente, y me dije yo: Lo que es a tí, clériguito, no te haré sufrir mucho; eres muy joven. Apunté en medio del pecho. Después del tiro me acerqué... había caído de costado... no había muerto... ¡ay! oíle que decía: «¡Dios mío, perdónale y sálvale!»

Esto también lo oyó nuestro sargento, y de un culatazo le remató. Sentí una sensación en la cabeza y algo tibio que había caído sobre mi frente: nos retiramos precipitadamente, sin tiempo de pensar en lo ocurrido.

Sin embargo, al día siguiente el espejo me hizo notar una pequeña mancha de sangre, de un rojo encendido, ahí, Elisa, sobre la ceja, junto donde tienes el dedo.

Me lavé rápidamente y corrí a mi puesto; pero desde ese día la rabia se apoderó de mí; creía siempre sentir la gota de sangre: en mis sueños veía al joven sacerdote delante de mí y oía sus palabras.

¡Ah! hijos míos, ¡qué suplicios tan atro-

ces! ¡qué felicidad sería para mí si pudiese morir! ¡es un hierro candente el que tengo en la sien ¡ay! me siento bien castigado!

Mateo se escondió bajo su almohada, huyendo de la vista de su hijos.

Elisa cae de rodillas, y sollozando eleva su plegaria a Dios.

Eduardo, estupefacto, de pie, inmóvil, pálido, cual estatua y con tamaños ojos abiertos. Ella, con la fuerza que dá la fé, se levanta y exclama dulcemente:

—Padre mío, calmaos, ya habeis expiado vuestra falta; es necesario reconciliarse con Dios y ver un sacerdote.

—¿Me quitará él la mancha? murmuró Mateo.

—Creo que sí, respondió la niña, pues lo que un sacerdote ha puesto, otro puede retirarlo.

Esta idea conmovió al viejo, levantó tímidamente los ojos hacia Eduardo; el padre tenía miedo del hijo.

Tomó Elisa la mano de su hermano, y le miró suplicante al mismo tiempo que le dice: «Anda, pues, hermanito.» Este salió corriendo, un cuarto de hora después un sacerdote entra en la bohardilla y conversa largamente con el moribundo.

Al siguiente día vuelve llevando los Santos Oleos, y cuando esta santa unción fué aplicada en la frente, en el punto fatal, Mateo lanza un grito de alegría, derraman lo abundantes lágrimas. Estaba sano y, mejor aún, ¡convertido!

R. P.

CRÓNICA

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 a 1 por la mañana y de 3 a 4 por la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

El «Miguel Jover»

A las diez y media de esta mañana y previo permiso de la superioridad, desembarcaron los pasajeros y equipajes de este hermoso barco de la Compañía «Serra».

Por Real orden del 23 del actual, han sido destinados a la reserva de Burgos los primeros tenientes del regimiento de la Lealtad, señores don Julian Lopez Ibáñez, don José Sanchez Martín, don Manuel Rivera Gonzalez y el segundo teniente del mismo regimiento don Absalon Marcos del Rio.

El próximo jueves, festividad del apóstol San Pedro, se celebrará en la iglesia parroquial de Consolación solemnes cultos religiosos en honor del príncipe de los apóstoles.

Por la mañana, a las diez y media, misa solemne en la que predicará el R. P. Arroyo de la Compañía de Jesús, dándose a adorar al final de aquella la reliquia del Santo.

Por la tarde, vísperas solemnes y adoración de la reliquia del santo apóstol.

Casino del Sardinero

Hé aquí la lista del personal del sexteto que lo compone lo más notable de las orquestas de la Sociedad de Conciertos y del Teatro Real de Madrid y cuyos señores son:

Don Pedro Blach, primer violín, quien por primera vez viene a esta localidad y del que tenemos magníficos antecedentes.

Don Ignacio Ayllón, primer violín de la Sociedad de Conciertos y del Teatro Real y primer premio del Conservatorio.

Don Jaime Vals, viola, ex-profesor de la Sociedad de Conciertos de Madrid

Don Manuel Calvo, primer violoncello solista de la Sociedad de Conciertos.

Don Luis Gracia, primer contrabajo del Teatro Real y de la Sociedad de Conciertos.

Don Manuel Guervós, pianista tan conocido de este público.

Además la empresa pone en conocimiento del público que están muy adelantadas las negociaciones de contrata con la eminente diva Hericlea Darclee, así como también con el eminente violinista don Pablo Sarasate.

También cuenta con la cooperación de la notable arpista del Teatro Real, señora Tormo, y otros varios solistas cantantes.

Nombres tan sobradamente conocidos excusan toda clase de elogios.

El primer Concierto que es de invitación se verificará el domingo 2 de Julio a las seis y media de la tarde y el primero de abono el martes 4 a la misma hora, rigiendo los mismos precios que en años anteriores.

Por la Capitanía general se ha dispuesto se efectúe el relevo de la Compañía del 7.º bata llón de artillería que guarnece a esta ciudad y a Santoña.

Ayer se celebraron las regatas de balandros entre los yates «Matilde», «Silda», «Pilar», «Lin», «Mosquito», y «Maris Stella», siendo triunfador el «Lin», propiedad de don Manuel Corral y Abascal.

En la solemne novena que la congregación de Nuestra Señora del Carmen dedica a su ce-

lestial Patrona en la iglesia parroquial de la Compañía y que dará principio el día 8 del próximo mes de Julio, predicará el distinguido orador sagrado de la Orden Carmelitana, R. P. Mauricio de Santa Teresa de Jesús.

Ayer por la mañana entró en este puerto y fondeó frente al quinto muelle de Maliaño otro nuevo vapor adquirido por la Compañía Montañesa de Navegación, denominado «Matienzo», el cual en unión del «Astillero», «Camargo» y «San Salvador» (que entró esta mañana en empresa) forman actualmente la flota de la nueva empresa.

Este buque tiene 1.723 toneladas inglesas de registro y podrá cargar unas 3.000 de mineral, siendo el cuarto de los cinco vapores que por hora piensa adquirir la Compañía.

Parece que nuestro Alcalde señor Piñal activa las gestiones que se propuso dejar resueltas antes de abandonar la vara, entre ellas la construcción del túnel de la calle de Cuesta y la traslación del mercadillo de la calle de Atarazanas a un solar existente en la calle de Bonifaz.

Digna de elogio es la actividad desplegada por el señor Alcalde; pero lo hubiera sido mayor si desde que tomó la presidencia del Ayuntamiento hubiera trabajado con los mismos deseos que ahora en estos asuntos.

El *Diario Oficial* correspondiente al 22 del actual mes, contiene varios decretos cambiando la denominación de los Cuerpos de Ejército por la de Capitanías Generales, denominándose en lo sucesivo esta región, Capitanía General del Norte

El presidente de la Comisión de la Exposición de Gijón ruega a los expositores residentes en Santander, envíen los objetos que habrán de figurar en aquella a la mayor brevedad, aprovechando para ello las rebajas concedidas por las compañías de navegación y ferrocarrileras.

Ha sido elegido administrador habilitado del clero de Santander, el señor don Alejandro Gil de Revoleño, arcipreste de la Santa Iglesia Catedral.

Mareas

Horas de mareas para mañana 27 de Junio:
Pleamar: mañana a las 5'49.—Coeficiente, 94.
Id. tarde a las 6'14.—Coeficiente, 91.
Bajamar: mañana a las 00'00.
Id. tarde a las 00'12.

Con arreglo a la condición 4.ª del contrato, tendrá lugar el día 30 del corriente a las once y media de la mañana, en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial el sorteo para la amortización de 14 cédulas hipotecarias de las emitidas para las obras de reforma del edificio teatro. También con arreglo a la condición 6.ª del contrato, tendrá lugar el mismo día, a las doce la subasta para la amortización de títulos de avenio celebrado por este Municipio con sus acreedores, hasta la cantidad de 25.686'32 pesetas, correspondientes a la 16.ª anualidad que vencerá el día 1.º de Julio próximo.

Las proposiciones se presentarán en papel de la clase 12.ª en pliego cerrado, acompañando la cédula personal del interesado y con arreglo al siguiente modelo:

D.... con cédula número.... presenta a la amortización al tipo de (tanto por ciento) (tanta cantidad) en (tantos títulos) emitidos por el Excelentísimo Ayuntamiento, en virtud de avenio llevado a cabo.

Romaneó de ayer

Reses mayores, 21; menores, 19; con 4.048 kilos.

Cerdos 10; con 950 kilos.

Carneros, 3; con 44 kilos.

Corderos, 142.

**

Romaneó de hoy

Reses mayores 20; menores, 10; con 3.504 kilos.

Cerdos, 5; con 496 kilos.

Corderos, 23.

El gobernador civil ha multado en cinco pesetas a Rafael Nieto Bellido (a) Patillas, de oficio maletero, por desobediencia a los agentes de la autoridad.

Esta tarde a las siete se ha reunido la Junta de la Cámara de Comercio, para dar cuenta de la manifestación celebrada esta mañana.

Probablemente mañana, en el tren de las 8'15, saldrá para Bilbao la comisión que ha de tratar con los consejeros de la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao del lugar que ha de ocupar la estación del ferrocarril en Santander.

Con satisfacción hemos sabido que se halla restablecida de la enfermedad que ha sufrido la esposa de nuestro querido amigo don Juan Miguel Herrera Sotolongo, a quien transmitimos la cariñosa alegría que sentimos por tan grata noticia.

Mercancías llegadas por el ferrocarril de Bilbao en pequeña velocidad:

6 pipas vacías a Abaigar; 20 bultos sacos vacíos a Regatillo; 1 pipa vacía a López; 1 llo cueros a Aguerre; 103 varios a Escobedo; 6

pipas vacías á Ceballos; 5 bultos corambres á Gómez; 20 sacos usados á Blanchard; 1 pie de cama á G. Diego y Compañía; 3 pipas vacías á José López; 5 bultos abono y semilla á Cortines; 7 barriles vacíos á P. y Abaigas; 1 wagon carbón al portador; 12 bultos hierro á S. Martín; 11 idem remaches á idem; 3 idem papel á Ballesteros; 7 idem herramientas á la orden; 25 idem muebles á Paye; 7 idem carrujería á Cagiga; 2 idem idem á Hernández.

Esta tarde se han recibido en la Cámara de Comercio, telegramas de Remosa, Torrelavega y Laredo, dando cuenta del cierre general de tiendas en las citadas villas.

El cambio de guarniciones militares, según cálculos de un general, supone el movimiento de 2.000 jefes y oficiales, 20.000 soldados, 4.500 caballos y 900 mulos.
El gasto por todos conceptos, incluyendo los deterioros de vestuario y monturas, excederá de dos millones de pesetas.

En la pasada semana se despacharon por nuestro puerto para diferentes de la península, 2.665 sacos de harina.

En el mismo periodo de tiempo se importaron por la vía marítima, 1.432 sacos de maíz, por el vapor «Niña»; 27 bultos aguardiente, 10 sacos arroz, 95 cajas jabón y 1.200 kilos más 432 fardos bacalao.

Esta tarde en el tren correo de Bilbao ha marchado á los baños de Panticosa nuestro querido amigo el doctor don Baldomero Ocejó. Le deseamos un feliz viaje.

Observaciones atmosféricas, tomadas á la sombra en el día de hoy, por el óptico señor Arce, calle de la Blanca, número 10.

Altura barométrica

A las 8 de la mañana. 771
A las 12 . . . id. 770'3
A las 4 . . . tarde 769'5

Termómetro

A las 8 de la mañana. 19
A las 12 . . . id. 22'8
A las 4 . . . tarde 22
Máxima. 24
Mínima. 15'6

Tendencia del barómetro, bajar.

Registro civil

Día 26.—Nacimientos: varones, 0; hembras, 4.
Matrimonios: 1.
Defunciones: Josefa Jáuregui Condellip, de 62 años, Cuesta de Gibaja, 4, 1.º
Dolores Lara Pelayo, de 75 años, Ruamar, 17, 1.º
Julian Soriano Gordan, de 51 años, San Martín, 33, 1.º

Ha sido tan general el cierre de establecimientos esta mañana, que hasta en el Sardinero cerraron los señores Albeniz, Hoyuela-Acacio Gutierrez y viuda de Hipólito, únicos que hasta la fecha tienen abierto en aquel sitio.

«La Navarre»

A las cinco y media de esta tarde ha entrado en nuestro puerto el magnífico vapor de la Compañía Trasatlántica Francesa «La Navarre» procedente de Veracruz y Habana, conduciendo ciento veintinueve pasajeros cuyos nombres por lo avanzado de la hora no nos es posible publicar hoy.
Hecha la visita de Sanidad pasaron al Lazareto de Pedrosa por venir el buque con patente sucia.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de hoy:
Boya de los vapores franceses.—«La Navarre».
Muelle de Calderón.—Vapor «Fomento».
Idem de Dehesa.—Vapor alemán «Ceres».
Idem de Albarada.—Vapores «Norte» y «México».
Idem primero.—Vapor «Brava».
Idem segundo.—Vapor español «Cabo San Martín».
Idem tercero.—Vapor inglés «Alisbury».
Idem cuarto.—Vapor «Itálica».
Idem quinto.—Vapor «Cabo Silleiro».
En el Astillero.—Vapor «Cliveden».
San Salvador.—Vapor «B. Granger».
En bahía.—Vapores españoles «Matienzo», «San Salvador», y «Miguel Jover» y los ingleses «Harmia», «Heoldon», «Germania» y «Alarideo».

TELEGRAMAS

Las actas de Murcia

Madrid 26—9 m.

En la cuestión de las actas de Murcia, el gobierno dejará en libertad á los diputados para que la resuelvan según estimen oportuno.

No se anunciará la vacante hasta dos meses después de la muerte de Castelar.

Los profesores de Madrid

Los maestros de Madrid han excitado

á sus compañeros para que protesten de los impuestos con que les gravan.
Pedirán á algunos diputados que defiendan sus intereses.

Franceses é ingleses

De San Juan de Terranova dicen que se ha suscitado un nuevo conflicto entre franceses é ingleses, á consecuencia de que el cónsul francés no quería permitir la salida de aquel puerto de un buque americano.

El almirante inglés se puso en favor del yanqui.

Con este motivo hay gran agitación.

De Filipinas

De París dicen que extrañó mucho en Manila que por sí se confirmara la noticia de la muerte de Luna, y siendo éste el único que se oponía á la paz, no haya enviado Aguinaldo comisionados que la llevaran á cabo, y que, por el contrario, crecen los preparativos de sitio alrededor de San Fernando y Pampanga.

Pocos indígenas se muestran partidarios de una autonomía por el estilo de la del Canadá y la influencia de los que opinan así es poca.

Lo que teme Ottis

Ottis ha teleografiado á su gobierno que no teme en Filipinas á las balas, sino al sol, y que no contaba con éste, cuando el cuatro de Febrero último aseguraba que en tres semanas dominaría á Filipinas.

Han pasado cuatro meses y todo se halla en igual estado.

El ejército norteamericano tiene reducidas sus fuerzas á la mitad próximamente, y por esto se considera más seguro el triunfo de los tagalos.

Per lo que se ve, estos últimos no han abdicado de su bandera de independencia ó muerte.

En breve firmará Mac-Kinley un decreto para el envío en la semana próxima de nuevos refuerzos.

El «Isla de Luzón»

Llegó á Manila procedente de Singapur el vapor correo español «Isla de Luzón».

Meeting en Valencia

Se ha celebrado en Valencia un meeting para tratar contra el impuesto sobre los sueldos.

Entre el numeroso público que concurrió á la reunión dominaba el elemento de dependientes de comercio.

En la reunión se adoptaron enérgicos acuerdos.

Para el día 29 se ha organizado otro meeting, que se celebrará en la Lonja.

Bombita

Madrid 24—2'30 t.

Los despachos que se reciben de Barcelona acerca del estado del diestro Bombita causan penosa impresión.

Ayer se hallaba en gravísimo estado. Dos veces se le ha levantado el apósito de las curas.

Por la tarde experimentó ligera mejoría.

Por la noche el estado de Enrique Torres era gravísimo.

Tenía 39 grados de fiebre.

A última hora dormía.

Inspira serios temores.

Tiene la pierna destrozada.

El orificio de entrada de la herida es de grandes proporciones.

Tranquilidad

El ministro de la Gobernación ha visitado al señor Silvela manifestándole que reina orden en todas las provincias.

Ha añadido que la agitación que se observa es más bien ficticia que real.

Manifestación

Un telegrama de Cádiz dice que esta noche hubo varios grupos que protestaban contra los presupuestos y que la actitud del vecindario es enérgica contra éstos.

Los prisioneros

El general Polavieja ha dicho que es difícil el rescate de los prisioneros españoles de Filipinas, los cuales están muy bien tratados.

Rumores

El periódico *La Aurora* se hace eco del rumor de haber huído Rochefort á Ginebra, temiendo nuevas represalias del actual gobierno.

Desmíntese la llegada de Dreyfus á Rennes.

ULTIMA HORA

Cierre de tiendas

Madrid 26—6'25 t.

(Urgente)

Se ha verificado esta mañana á las once, y como estaba anunciado, el cierre general de establecimientos, resultando el acto imponente y una verdadera manifestación de protesta contra los presupuestos.

A dicha hora la comisión ejecutiva de la Cámara de Comercio entregó al gobierno la exposición protestando contra la conducta del mismo.

Cuando á las doce se disponían á abrir algunos comercios, un numeroso grupo de chiquillos apedreó aquellos, siendo cada vez mayor el número de apedreadores.

Los chiquillos pedían que continuase el cierre de tiendas.

Son muchos los cristales que se rompieron con las piedras.

En Zaragoza

Telegrafían de Zaragoza diciendo que también allí ha resultado imponente el cierre de los establecimientos de todas clases.

Después hubo una importante manifestación que degeneró en tumulto, teniendo que intervenir la policía para restablecer el orden.

De provincias

Los telegramas recibidos de provincias hacen creer que en toda la península el cierre de tiendas ha sido general, resultando la más enérgica protesta contra el gobierno.

Los yanquis

Los últimos telegramas de Manila dicen que los americanos se hallan en una situación muy crítica y que han pedido á su gobierno el inmediato envío de refuerzos.

El «Bombita»

El distro Emilio Torres (Bombita) continúa muy grave, temiéndose un fatal desenlace.

Pidal

Circular el rumor de que el ministro de Fomento, señor Pidal se halla muy disgustado por los rudos ataques que se le dirigen con motivo de su plan de enseñanza.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 24	Día 26
Interior contado.	62'25	62'65
Exterior.	00'00	68'10
Amortizable.	69'59	69'75
Cubas viejas.	69'45	69'45
Cubas nuevas.	59'30	59'20
Banco de España.	409'00	409'00
Tabacos.	288'00	288'50
Aduanas.	92'25	92'50
Filipinas.	75'75	76'50

CAMBIOS

París vista.	23'20	23'05
Londres vista.	31'02	30'30

EL CORRESPONSAL.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Denda 4 por 100 amortizable, D y C, 70

Santander 24 de Junio de 1899—El corredor de turno, *Hermínio Lastra*.

SERVICIOS PÚBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto núm. 91.—Llega á Santander á las 5'10 de la tarde.

Tren 61, correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren de Mercancías.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Bórcena

Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana.

Tren 60, correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Termina en Bórcena.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'20 de la mañana, y á las 2'30 y 6'30 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7,05,

11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía estan en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'30 mañana, y 3'29 y 7'37 tarde.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal de Santander

Desde el día 30 del corriente, bajo facturas que esta Sucursal facilitará, puede presentarse para el señalamiento del cobro el cupón número 14 de los títulos al portador de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Santander 25 de Junio de 1899.—El Secretario, *Angel Mengs*.

FERROCARRILES

DE

SANTANDER Á BILBAO

Dividendo á las Acciones

Desde el día 30 de Junio actual se pagarán en los Bancos de Bilbao y del Comercio de esta Plaza y en Santander en las oficinas de la Compañía, Muelle, número 13, un dividendo de 3 por 100 por los beneficios obtenidos durante el año de 1898 á cambio del cupón número 4 de las acciones de la misma.

Bilbao 23 de Junio de 1899.—El Presidente del Consejo de Administración, *Victor de Chávarri*.

Talleres de marmolería y escultura

DE

FEDERICO DE LA PEDROSA

Alameda, 26.—Santander

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales.

NABO FORRAGERO

alfalfa superior de primera, trevol rojo, alubias cuarentenas, heno, yeros, etc. y toda clase de semillas de hortaliza y flores, se acaban de recibir en el almacén del Muelle número 9.

Hay plantas de tomate, pimiento, repollo, etcétera.

Se admiten encargos de plantas y semillas.

LA INDUSTRIAL

Fábrica de mosaicos venecianos y piedra artificial

DE

Venancio Valderrama

Burgos, núms. 39 y 41: Teléfono, núm 165

SANTANDER

Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España, y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo.

Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen; y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tienen sobre los de otras fábricas.

Nota.—El propietario y director de LA INDUSTRIAL ha sido el primero que ha establecido esta industria en Madrid, Valladolid y Santander, pudiendo muy bien decir que varias de las que existen en el Norte de España se han creado después, tomando algunos operarios de ella.

SE HA RECIBIDO

una partida de papel y sobres, especiales para el comercio, á precios muy económicos.

Imprenta y litografía de Telesforo Martínez

TARJETAS

al minuto, al cuarto de hora ó á las dos horas de encargadas, á gusto del parroquiano.

CONFITERÍA DE VARONA

Ensaimadas y bollos de leche para el chocolate.

CICLOS «VICTORIA»

Representación exclusiva para toda España, Juan Pardo, Alameda Primera, número 16, Santander.

Accesorios, alquileres y reparaciones

Imp. y lit. de Telesforo Martínez.

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
LÍNEA DE LAS ANTILLAS,
NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. S. DEL PACÍFICO.

Tres salidas mensuales con las escalas y extension siguientes:
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30 y de New York para la Habana los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor que saldrá de Santander el 20 de Julio es el

su capitán don M...

NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa Firme, Centro-América, y los principales del Norte y Sur del Pacífico, con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa, Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong Kong, Shangay, Hiogo y Yokohama).
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los dias 26 de Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre, y 3 Diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los dias 12 de Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1899.—El vapor

Saldrá de Barcelona el 17 de Junio.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVILEO
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
 El vapor

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
 El vapor

Ciudad Condal

su capitán don Juan Plá.

Saldrá de Cádiz el 30 de Junio.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

El vapor

Larache

su capitán don Juan Bautista Ibararay

Saldrá de Barcelona el 25 de Junio.

LÍNEA DE TANGER

El vapor

Joaquin Piélago

su capitán don Aniceto Echevarría.

Saldrá de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Igualmente previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encañinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se la entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—Para informes en Santander, los señores Hijos de ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Muelle, 36.—Teléfono 63.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
 RUPALACIO, 4, 2.º
PATRICIO GÓMEZ

Como ya es tan conocida esta casa durante muchos años, ofrece á los señores capitalistas la compra-venta de fincas, en sitios céntricos; cuenta con habitaciones sueltas, ó sean terrenos, bodegas, pisos, bohardillas, hoteles en la ciudad y sus alrededores; en pueblos de la provincia también hay encargos de ventas de varias, rústicas y urbanas.

Colocación de capitales con intereses que superan á cualquiera otra garantía, bien personales, de responsabilidades ó hipotecas sólidas.

Adelanto de alquileres con módicos intereses, proporcionados por mediación de la Agencia, encargándose, si se desea, la misma casa de cobrar los alquileres.

Referencias comerciales con datos serios y fijos como pocos pueden darlos tan bien.

Asuntos comerciales, civiles y eclesiásticos.

Adelantos de testamentarias ó bienes que han adquirido y que en caso de representaciones esta casa los gestiona sin adelantos hasta dar posesión de lo que pueda corresponderles.

Para asuntos judiciales tiene abogado y procurador que, siendo asuntos recomendados por la Agencia, se harán con actividad y economía.

EL CUARTELILLO
RESTAURANT
 DE
ANGEL DELGADO
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante.

LA METÁLICA

FÁBRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro ductil iluminado y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO
 CALLE DE TETUAN, 19, SANTANDER

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA.ª
 COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS



JUAN P. MARKS

CASA EN LONDRES Y SUCURSAL EN OPORTO

VINOS SUPERIORES DE JEREZ

CUBILLAS Y COMPAÑIA
Droguería

CALLE WAD-RAS, NÚMERO 5, (PLAZA DE POMBO)

Productos químicos y farmacéuticos, aguas minerales
 GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS

PARA FOTOGRAFIA



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

LÍNEA DE VAPORES CORREOS SERRA Y LA FLECHA

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LÍNEA DE PUERTO-RICO
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE SANTANDER Y PUERTO-RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados

IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA

El 7 de Junio saldrá de este puerto el magnífico vapor

FRANCISCA

su capitán don Santiago Arribi.

admitiendo carga y pasajeros para San Juan y otros puertos de la isla.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, debiendo situarla en Santander el dia anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa debera acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino ó consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR,

Muelle, número 18.—Teléfono número 37

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER